

技术短讯
JishuDuanxun米村矿:
强化职工技能培训

为提高矿井电工、机修工对设备的维护与检修技能,保证安全供电和设备正常运行,河南郑煤集团米村矿机电运输系统在注重平时培训工作同时,近期又进一步加大培训力度,对电工、机修工进行强化培训。

培训内容有:高压隔爆开关的组成及工作原理。低压隔爆馈电开关和控制开关的组成及工作原理。常用矿用电缆的选型设计方法与维护。矿井供电系统断电故障分析及其处理。常用矿井机械设备维护与修理特点。斜坡带式输送机维护与修理特点。强力胶带输送机维护与修理特点等。培训特安排具有丰富经验的主管技术员任教。并与矿教培中心结合,严格培训纪律,对考试不及格人员停工重新培训、进行补考,直至合格,否则不得上岗。(本报记者 任二敏 通讯员 周建 范继文)

鲍店矿:两项科技成果
跻身国际先进行列

11月26日,由山东兖州煤业鲍店矿与山东科技大学、三一重型装备有限公司联合研发的“煤层分岔区夹矸下巷道布置优化与支护技术”和“煤巷掘锚机组(JMC系列)开发与应用”两项科技成果,在济南召开的技术鉴定会上通过中国煤炭工业协会专家鉴定委员会鉴定,两项技术均被认定为达到国际先进水平。

鉴定委员会认为,“煤层分岔区夹矸下巷道布置优化与支护技术”项目安全可靠性高,适应性强,能够减轻掘进劳动强度,提高掘进速度和质量,降低掘进与支护成本,有效地解决了煤层分岔区等巷道支护难度大等生产技术难题,尤其是使用在综采条件下大角度旋转采煤法,能成功回收工作面边角煤柱,取得较好的经济效益;“煤巷掘锚机组开发与应用”项目整机结构性能稳定,安全可靠性高,适用于矩形和小倾角梯形巷道,操作方式多样,性能稳定,实现了全断面锚护作业,能有效提高掘进速度,保障掘进施工安全,提升煤巷掘进综合机械化水平,改善人工作业环境,降低职工劳动强度,具有显著的经济和社会效益,推广前景广阔。鉴定委员会专家一致通过两个项目的验收,并认为两项技术均达到国际先进水平。

(马福祥)

岱庄煤矿:多一道工序
保证现场质量

11月7日,山东能源淄矿集团岱庄煤矿掘进一队在掘进过程中,采用双层周边眼煤巷成型法,成功破解巷道掘进工程中的溜帮现象,工程质量始终保持班班优良,达到“A级”验收标准。

掘进一队是该矿的一个普掘区队,现施工的3309轨道顺槽位于3300采区,由于巷道顶板及两帮压力大,两帮煤壁又比较松软,很容易出现溜帮现象。为保证施工安全及工程质量,该队职工在对以前掘进方法思考的基础上,结合实际逐步形成一套完整的新的打炮眼流程。

以前的打炮眼流程是先布置掏槽眼及辅助眼。然后在打设周边眼。双层周边眼煤巷成型法是在打设完周边眼后,采用加密的方法,在距离外层周边眼100mm的地方再打设一层眼距300mm的内层周边眼,打设完成以后不装炸药。这样虽然在打眼的过程中费时费力,可是在巷道爆破过程中,对周围的岩石的松动作用明显,方便职工“刷”出巷道断面。同时该方法对巷道两帮的震动也变小,避免了因震动而产生的溜帮,有效地保障了巷道的一次成型。

“现在,我们在放完炮以后,只需要用废旧锚杆机钎撬出活动的矸石,并用手镐或风镐按巷道的规格稍微处理,巷道就基本成型了,相比以前省力不少。”该队职工岳华对笔者说道。(苗晋刚)

“重型武器”装备薄煤面

“瞧,这就是我们的‘重型武器’!”在山东丰源远航煤业有限公司北徐楼煤矿21218工作面溜头,采二工区区长周生海指着面里综采设备笑着对笔者说。

进入下半年,北徐楼煤矿为提升矿井装备水平,减轻工人劳动强度,提高资源回收率,投资1000多万元引进了一套薄煤层综采设备,在平均厚度在16米左右的21218薄煤层工作面首度推行综合机械化开采工艺。日前,笔者走进了21218面,在工作现场亲身感受到了机械化开采给采煤生产带来的巨大变化。

顺着周区长手指方向,笔者看到:一列列支架用铁板和墩柱把整个工作面支护的严严实实。“以前用支柱支护顶板,经常会出现漏顶、落矸造成的人身伤害,现在咱们工人在支架内工作就像进入了装甲车一样,安全得到了根本的保障!且现在不用木

料接顶,这部分投入完全省掉了!”周区长向我介绍。

工作面里,采煤机正在运转着。飞速转动截割头就像挥舞着的利剑,把闪烁着乌金光彩的煤块斩落,源源不断地落到运行的溜子上,通过皮带运输到井上。正在现场指挥生产的跟班班长孙永介绍说,以前工作面采用炮采,要经过打眼、装药、放炮、支护、攉煤、打柱、回料、清理等多个工序,每进一个循环至少4个小时,现在使用综采机,仅仅通过割煤、拾煤、移架等少许几个工序,而且每进一刀仅需40多分钟,减少了工作环节,缩短了劳动时间,大大减轻了工人的劳动强度。

笔者看到,后路的工人正在推移支架,只见他们用手轻轻扳动支架上的移架操作柄,支架就自动平稳地向前移动。“以前俺们回料都要费很大的劲在切顶排矸柱子,既不安全且回



司机通过遥控器操作综采机

一次料至少半小时。现在只要轻轻扳动手柄,几分钟就搞定了!”现场工人高兴地向笔者介绍设备的优势。听到

这里,周区长也掩饰不住内心喜悦:“通过一段时间的实践和摸索,我们已经全面掌握了综采工作面的技术

规程和综采设备的使用方法,实现了工作面的正常推进。现在,我们每班割两刀煤,工作面推进12米,日产原煤达到了1000多吨。可以说,综采设备的投入使用,就像是在薄煤层里装备了‘重型武器’,既提高了采煤工效,增加了劳动效率,而且减轻了工人的劳动强度,减少了劳动时间,提高了现场的安全系数。”

说话间,矿总工程师张晓明也来到了现场,他告诉笔者:“目前,我们已在3下煤推行了综采工艺,取得了显著的成效。在12煤的薄煤层使用综采设备,这还是破天荒的头一次,是我们在机械化开采方面做的一次有益的尝试。从现场的生产来看,可以说确实取得了理想的效果,解决了薄煤层开采的世界性难题,实现了采煤生产的本质安全。机械化开采,的确让我们尝到了安全的甜头!”

(黄永峰)

郭二庄矿:科研创新效益倍增

最近,随着冀中能源邯矿集团郭二庄矿22311、21311上下同采工作面顺利推进,标志着该矿在薄煤层1、2#煤联合开采技术上取得新突破。

“二水平北翼三采区1#煤层平均煤厚135米,2#煤层厚度平均煤厚15米,均属于可采煤层,若按现开采1#煤层,再开采2#煤层的方法进行生产,不但加大了巷道的掘进工程量而且还增加了采区的服务年限。1、2#煤联合布置两层煤同采,减少巷道的掘进工程,还可以降低巷道的维修量,实现经济效益和社会效益‘双赢’。”该矿技术科副科长穆彦鹏说。

与此同时,该矿1986年采过的1#水平六采区经过开采工艺革新,又圈出第二个复采面1263工作面。该面走向长度500米,安装80个综采支架,可采储量50万吨,目前生产已进入正轨循环。这是该矿“一水平第三个复采工作面。此前1290、1265共采出原煤60余万吨,创造了可观的经

济效益。

“为加快老五采掘进进程,我们又引进一台大功率综掘机,目前五采轨道坡、皮带坡正在快速推进,我们应用‘锚梁网锚索联合支护’技术控制巷道变形,把原来受技术限制的不可采资源‘吃干榨尽’。”该矿开拓副矿长赵卫华对未来生产充满信心。

在该矿二坑,笔者看到偌大的矸石山正在“瘦身”。该矿在二坑2911工作面实施矸石充填开采技术,截至目前,已充填矸石16万吨,置换优质煤炭资源12万吨,最高日产达到1100吨。同时,二坑根据巨厚火成岩顶板性质,创新实施“综采强制放顶技术”大获成功,安全产煤65万吨,

该项技术处于河北省领先水平。

近年来,该矿加大科技创新力度,紧紧围绕生产建设中的技术问题和生产关键,创新支护工艺,改革采煤工艺,应用多项新技术,实现了科研成果向生产力的成功转化,达到了安全高效的目的。同时,该矿还不断激发技术人员的聪明才智,积极引导他们不断进行技术创新、创效,全煤厚掘进、复采技术研究、超前支护过断层破碎带、注浆加固围岩技术、矿井治水技术研究等近百项技术成果获得科技创新奖,为企业持续跨越提供了有力支撑。

(程矿生)



检修排障保安全

为健全完善运输安全设施,排除矿井运输系统存在的故障,确保矿井安全生产,日前,国投新集公司刘庄煤矿对地面和井下所有运输轨道、安全设施(设备)以及各类车辆进行了全面检修。

图为该矿运输区职工正为检修好的矿车加注黄油。

余克平 夏宇 摄影报道

联合煤矿 特别能战斗精神受好评

11月15日,贵州省纳雍县工局一行6人,来到山东能源肥矿集团贵肥公司联合煤矿进行联合试运转问题整改情况复查。当专家们听了矿领导的汇报,察看了井上井下现场后,对该矿仅用不到10天时间,就把34条问题全部整改完毕感到由衷地高兴:“联合煤矿充分体现了贵肥人特别能吃苦、特别能战斗的精神!”

联合煤矿是山东能源肥矿集团贵肥公司今年1月在纳雍县收购的一座个体煤矿。由于该矿10601采煤面轨道顺槽、运输顺槽等没到位,两个迎头均暴露断层,且切眼没有贯通。

以前的打炮眼流程是先布置掏槽眼及辅助眼。然后在打设完周边眼后,采用加密的方法,在距离外层周边眼100mm的地方再打设一层眼距300mm的内层周边眼,打设完成以后不装炸药。这样虽然在打眼的过程中费时费力,可是在巷道爆破过程中,对周围的岩石的松动作用明显,方便职工“刷”出巷道断面。同时该方法对巷道两帮的震动也变小,避免了因震动而产生的溜帮,有效地保障了巷道的一次成型。

“现在,我们在放完炮以后,只需要用废旧锚杆机钎撬出活动的矸石,并用手镐或风镐按巷道的规格稍微处理,巷道就基本成型了,相比以前省力不少。”该队职工岳华对笔者说道。(苗晋刚)

作战的作风,硬是用风镐、镢头,顽强奋战12个昼夜,提前完成了采面切眼贯通任务,累计用手推车倒出掘进煤400余吨,为矿井联合试运转验收打下了坚实基础。

11月4日,贵州省毕节地区工局组织专家组一行13人对该矿进行联合试运转验收。专家们对照标准提出了34条问题,要求该矿必须于11月20日前全部整改完毕。其中,最为困难的是运输上山巷道未形成全负压通风。经过反复研究,他们决定打立井与联络通风巷贯通。关键时刻,中层干部们纷纷站出来请缨:“我

是党员,我先下,”调度室副主任张伟说。话音未落,调度值班员袁方抢着说:“我年轻,我下!”最终,生产矿长张海贞决定由安监科长吕慎建、跟班区长江永亮、掘进区长陈玉剑等5人,组成中层干部攻坚小分队。同志们面对立井开凿全是粘泥,有炸药也用不上的特殊困难,硬是靠风钻打眼和耙子外挑,苦战两个半班,于11月14日下午2点完成了26米的立井开凿贯通任务,从而保证了联合试运转验收顺利通过。

(石长荣)

东滩煤矿拴牢年终岁尾安全生产“保险绳”

为确保年终岁尾期间安全生产,山东东矿集团公司东滩煤矿在全矿范围内开展以“查思想找问题、查隐患找盲点、查管理找漏洞、查培训找不足、查落实找差距”为主要内容的“五查五找”安全专项活动,拴牢安全生产“保险绳”。

查思想找问题——查各级管理人员是不是真正树立了“安全第一”的理念,查干部职工安全生产的思想牢不牢;查安全不生产的观念强不强;查安全过程中有没有不负责任、玩忽职守、乱干、蛮干现象;查工作中有没有麻痹大意、骄傲自满的思想;

整改不放松。

查管理找漏洞——从管理上、作风上、责任上、行动上、制度上查找安全管理是否存在漏洞和薄弱环节,查管理上的不到位。找是否存在干部管理宽松、认识不足、管理不善、约束缺失、纪律虚设、管理制度不完善、措施执行有偏差、工作作风漂浮、精神状态不振、安全管理薄弱、管理责任不落实、违章指挥、群体违章等漏洞;找各级管理人员是否真正落实指示、指令、要求,是否深入到现场发现问题、解决问题等。针对存在的问题和管理

管理漏洞,强化管理,抓住薄弱环节,预防事故,实现安全生产。

查培训找不足——查安全培训是否存在弄虚作假、千篇一律、照搬照搬现象;查是否建立学习动态考核机制,查培训规章制度是否完善、集中抽考、区队自考、管理人员重点考、一日一题培训、学习成绩及奖优罚劣情况;查特殊工种是否持证上岗。找安全培训,特别是安全实训存在的不足之处;找现场管理者和操作者的安全知识的不足;找是否存在重过程、轻效果,缺乏针对性,走过场,为了培训而培训,不重视培训质量,致使耗